

庆祝中国华侨公益基金会成立20周年

侨爱在桑梓·真情十故事(之九)

本报记者 李寅峰

根植在侨爱 梦想出新芽

——北川中学高考生动员大会侧记



中国华侨公益基金会副理事长兼秘书长刘奇(前排左一)与孩子们唱起北川中学校歌

“有老师为我们掌灯，有爱心人士为我们加油，我们有理由相信，我们一定能够创造奇迹，创造一个新的未来！蟾宫折桂，舍我其谁！”崭新的礼堂，简洁而明朗的讲台上，一个阳光男孩激情演讲。5月21日，记者跟随中国侨联的工作人员重返5·12汶川地震五年后的北川，再次来到凝聚全球华侨华人爱心的北川中学，一场普通的高考生动员大会，打动了世界——与震后孩子们如小鹿般的惊恐、临时校舍两年多的艰苦生活以及刚刚入住新校园时的陌生和新奇对比，如今的北川中学处处朝气蓬勃，人人乐观自信。

“这是我们最欣慰的。”捐赠者这样说，建设者这样说，校长这样说，老师这样说，每一个人都这样说。

孩子们的变化在中国侨联公益事业管理服务中心主任、中国华侨公益基金会副理事长兼秘书长刘奇眼里，是那么的醒目而欣慰。他说，很难忘记新学校开工那天的场景，2009年5月12日，站在不远处的高坡上，看北川中学选定的新校址，一大片的油菜花海，场面轻松、唯美，但他心中无比沉重。“且不说地震带来的毁灭性打击，不说善款所凝聚的全世界华侨华人沉甸甸的爱心，作为使用者，孩子们提出的各类心愿更深深地触动着我们。他们有的说，不希望新学校有地下室，楼层不要太高；有的说，希望台阶宽宽的，遇有紧急情况不会拥挤；有的提出要一个很大的校门，进出方便……各类的心愿都是出于安全的考虑，这让我们揪心。我们最希望的是，新学校建立起来了，他们能够快乐、自信地在里面生活成长，早日走出地震的阴影。”

显然，刘奇的希望已经成为现实，孩子们轻松、热烈的气氛感染着他。孩子们好，就一切都好。这是建设者、捐赠者、学校老师和社会各界爱心人士共同的心愿。

地方工作

沙莎

陕西省陇县张家山小学是一所四村联办的六年制小学。学生朱英英这样描述她们的学校：低矮破旧的平房，坑坑洼洼的地面，凹凸不平的墙壁，黑乎乎的屋顶，还有那裂着缝隙的椽头；两扇破烂不堪的大门耷拉在学校中间，开门关门总有刺耳的响声；冬天挡不住寒风，夏天遮不住骄阳。

“5·12”汶川地震后，张家山小学校舍更是雪上加霜，经鉴定为D级危房，建议拆除重建。正在学校一筹莫展之时，陕西侨商会向大山里的孩子伸出援助之手，他们捐资30万元弥补项目建设资金不足问题，使山区孩子尽快用上新教学楼。

朱英英写道：“我们今日的新学校，崭新、气派的现代化三层全框架洋楼拔地而起，宽阔而又美丽的校园让人心旷神怡，红砖绿瓦真气派……”

2013年初，澳大利亚ABC家用制品厂有限公司董事长魏基成先生偕夫人，带领“ABC Tissue天籁列车”团队来到陕西，为陕西的听力障碍人群献上爱心。在延安，当失聪多年的孩子在助听器的帮助下，发出“一二、三四、四五”的发音时，每个人都闪出激动的泪花。在延安八一敬老院，当暖暖

从进入北川中学，北京建筑设计研究院工程师王小工就爽朗地笑着。“在工地住了一年半，来了数不清多少次，这是我第一次和孩子们如此近距离地在一起。看到他们自信的笑容，我心里特别欣慰和自豪！建筑的生命不可能永恒，但是使用者能够给予建筑设计师所不能给予的魂。”王小工说，“北川中学就是如此。在这里，最美的不是某一座建筑，也不是来自全世界华侨华人的爱心捐赠，而是孩子们自信、积极、向上的笑脸，看得出孩子们喜欢这所学校，并将他们的快乐、自信融进了学校，这最重要，也最令我满足！”

王小工翻出他和着那首著名的《妈妈你看我去了天堂》创作的诗歌《妈妈你看我又回到了课堂》，读起来，他的眼中仿佛有泪闪烁：寻着欢声笑语的方向，我又来到您那年曾跌坐的操场，内心的呼唤伴着我寻找的目光。妈妈，您看，我又回到了课堂。

暖暖的阳光是否已抚干您脸上的泪光？

日夜思念让我的心不曾流浪，同学们手牵手在大声地歌唱。妈妈，您看，我又回到了课堂。

漫步在校园小桥明月花香，流连忘返间绿树青砖白墙，清风明月无价绿水青山有情。妈妈，您看，我又回到了课堂。……

“孩子们，我已经是第三次来给你们做高动员了，看到你们一年比你一年进步，一年比一年自信，我特别高兴！”作演讲的，是被孩子们亲切称为“王妈妈”的侨商王琳达，当年，她捐资1000万元人民币于北川中学，后期，又连续四年联合北京西城区教委，选派北京优秀教师到北川中学支教，为北川中学的可持续发展作出贡献。“孩子们，王妈妈对你们讲，你们都有一双翅膀，一边是做人的翅膀，一边是做事的翅膀，两边平衡了，就能飞得更高！”

港澳传真

澳门鱼行醉龙节传递“非遗”薪火情

澳门近日迎来传统节日佛诞节，当地鲜鱼行总会举行传统舞醉龙巡游，吸引了大批游客和市民参观。

当天，澳门少年关志永大早就跟着父亲关伟铭以及鲜鱼行总会的街坊们到议事亭前地旁的三街会馆集合，为每年鱼行醉龙节的重头戏“醉龙醒狮大巡游”做准备。

用父亲关伟铭的话说，关志永虽然未满15岁，但早已经“身经百战”。从四岁起就跟着父亲舞醉龙，小小的他扛不起实木雕刻的龙，就用缩小版的木龙来舞。随着关志永从稚童长成少年，他也已连续十年参加醉龙巡游。白衫、黑裤，腰间和额头上系上红带，手持栩栩如生的醉龙头，平时戴着眼镜斯斯文文的关志永立刻英气勃勃，跟随着锣鼓点舞起，豪饮一大口，在舞动中喷出，酒香四溢。

与大众所熟悉的多人舞动一条长龙的舞龙形式不同，澳门的醉龙只有龙首和龙尾两个部分，在首尾

台下，又是一片欢呼声。

王琳达对记者讲，她的北川孩子，经历了灾难的洗礼，更加知道奋进和感恩。“他们融汇了抗震救灾的精神，融汇了方方面面的爱心，如今许多孩子走出中学，考上理想的大学，希望他们自强不息，将来建设好自己的家乡，为国家作出贡献！”

“我不会忘记中国侨联的同志当初把新学校钥匙交付到我手里后，自己躲在旁边悄悄流泪的那一幕，这所学校凝聚着那么多人的心血和希望，不能够不办好！”北川中学校长刘亚春，这位在地震中失去亲人的羌族汉子，这五年来，不敢想象付出多少情感与智慧来执掌这所全世界关注的学校。“不是对谁的承诺，是为了给国家多培养有用的人才。”

在刘亚春的教育理念下，北川中学没有垃圾箱，处处干净整齐；没有清洁工，孩子们会随手清洁看到的纸屑污迹；没有空调，尽管有爱心企业捐赠，刘亚春却说，孩子们不需要过于舒适的环境，学校也要节省每一分钱的电费；孩子们洗澡只有五分钟的水卡，时间和水源一样珍贵不能浪费……去年高考，北川中学660名考生有326名本科上线，上线幅度比去年同比增加80%，这个成绩甚至超过了四川一些国家级、省级示范高中。今年高考将近，刘亚春自信地说，成绩定会更胜于去年。

就读于中央民族大学的康舰和就读于首都经贸大学的丁一都是北川中学的毕业生，他们专程回来为冲刺阶段的学弟学妹打气儿。“走到哪里，都不要忘记自己是北川中学的人！”不久前，在京的北川中学学友成立了在京北川同学学生会，雅安地震后，18个孩子从自己生活费中募集了1000多元钱汇往

灾区，他们表示，北川中学特殊的成长经历给了他们一生受益无穷的精神内涵，“要自强不息奋斗不止，要铭记社会责任，铭记感恩。”

赴北川的路上，工作人员善意地调侃刘奇，北川中学就是他的孩子，他却笑着说，北川中学是所有关心这所学校的人的孩子。动员大会结束前，应刘奇请求，他的“孩子们”和大家一起共唱起北川中学校歌：

挺起的胸膛，刚毅的目光，
我们经历了磨难，我们更坚强。
挥别了过去，满怀着希望，
我们生命的激情，潇洒飞扬。

多难兴邦，多难兴邦，北川北川书声琅琅。

多难兴邦，多难兴邦，美丽校园我们梦开始的地方……”

链接：

四川省北川县是5·12汶川大地震的重灾区，其中北川中学毁损极甚，震惊全世界。在党中央、国务院的关心支持下，经四川省人民政府批准，2008年8月25日，中国侨联正式接受了援建北川中学的任务。此后，来自全球73个国家和地区几十万华侨华人、归侨侨眷、港澳同胞及社会各界人士，通过中国侨联直属的中国华侨公益基金会捐赠人民币2亿元，北川灾后重建标志性工程的北川中学重新屹立在北川新县城，2010年9月，新的北川中学正式交付使用。这项工程，不仅创下了国内单个慈善项目参与捐款人数的新纪录，也是全世界华侨华人继捐建北京奥运会场馆“水立方”之后联袂捐建的又一标志性建筑。

朱奕龙爱心基金特别赞助



同胞在线

澳门今年将引入300名内地保姆

据香港《文汇报》报道，澳门未来聘请家佣(保姆)可有更多选择。澳门将于今年内引入内地家佣，初期将以试验形式输入300名“内佣”，当中2/3来自广东省，1/3是福建省。有当地业界人士预计，内地家佣月薪至少可达5000元澳门币，较现时澳门外佣高约一倍。

澳门经济财政司司长谭伯源于本月初表示，澳门当局与国家商务部一直就内地家佣输澳的执行细则，有充分沟通和跟进。输入首批内地家佣属于试验阶段，当商务部最后落实内地家佣输澳的执行细则后，澳门当局将立即接受申请。

涉侨期刊学术研讨会 在京召开

由中国华侨华人历史研究所组织的华侨华人研究相关学术期刊合作与交流研讨会在京召开。会议旨在加强华侨华人研究相关学术期刊之间的经验交流、资源整合、信息共享，推动建立合作机制，进一步提高刊物的影响力，扩大刊物的网络传播、共同推动华侨华人研究的繁荣与发展。

据中国华侨华人历史研究所所长赵红英介绍，近二三十年以来，华侨华人研究作为一个跨学科研究领域，正日益成为一门显学，引起社会各界越来越多的关注。与此同时，相关研究期刊也得到了长足的发展。由该所和中国华侨历史学会共同主办的《华侨华人历史研究》，经过30多年的发展，已成为侨史学界著名的专业学术期刊。

(孙少锋)

香港推行惜食运动 以减少厨余保护环境

香港特区政府推行的“惜食香港运动”18日在港启动。特区政府政务司司长林郑月娥在启动仪式上表示，减少厨余是本届特区政府环保政策中的重点工作，希望大家在香港这个美食天堂善用食物资源，“惜”饮食“惜”食。

林郑月娥说，香港每天送到堆填区的废物中有40%是厨余，重量多达3500吨。减少厨余既可减低香港堆填区的压力，也可使环境更清新。她建议市民用餐时“一”点不剩，全部吃光；利用菜头菜尾来做第“二”道菜式；购买食物时要“三”思，因购买过多会产生浪费。

香港特区政府环境局于2012年12月成立惜食香港督导委员会，负责监督“惜食香港运动”的推行。

澳门与内地艺术家共庆 内地优秀影片展十周年

2013“濠江之春——澳门与内地艺术家大联欢暨内地优秀影片展十周年庆典”日前在澳门举行。内地电影艺术家们还将参加“电影艺术家走进校园与澳门学子联谊”、“第五届澳门电影发展论坛”等活动。

澳门内地优秀影片展创办10年来，共有80多部内地优秀影片和120多位电影人走进澳门。在当晚的庆典上，主办方还评选出“澳门观众喜爱的优秀影片奖”、“澳门题材优秀影片特别贡献奖”、“澳门与内地电影交流特别贡献奖”、“澳门观众喜爱的男演员和女演员奖”等奖项，并为获奖电影人颁发金莲花奖杯。

(除署名外均据新华社)

图片新闻



由比亚迪生产的香港首批纯电动出租车日前正式投入运营，这将推动香港公共交通电动化向前发展。图为香港特区政府财政司司长曾俊华在揭幕仪式上试坐香港首批纯电动出租车。

踏进一所两层式红砖灰泥墙古建筑，耳际传来悠扬乐韵，夏日阳光普照大树和草地……这处俨如仙境之地是香港北角油街12号前“香港皇家游艇会”会所，如今已“原汁原味”活化成香港体验艺术空间——“油街实现”。

“油街实现”前身为1908年建成的香港皇家游艇会会所，这是一个供会员聚会及提供游艇设施的体育会所，会员大部分来自当时社会上的杰出人士，而建筑正代表20世纪初外国康乐活动及社交生活在香港社会发展的历史。

后来，随着现址对开海面进行填海工程，香港皇家游艇会最终在1938年迁出，建筑群则由政府接管至今。

香港特区政府艺术推广办事处总馆长刘凤霞指出，这座百年古建筑由一幢主楼及两幢附属建筑物组成，是现时香港一所二级历史建筑，也是香港目前唯一一幢位于20世纪30年代北角进行填海前原来海岸线的建筑物。

百多年来，作为北角油街及电气道街角地标式街景的“油街实

现”，经历了不同用途变迁，此前就曾用做官方员工宿舍、考古贮存仓库等，后来香港特区政府为支持香港文化艺术的发展，决定活化这幢历史建筑，成为推广社区及社群艺术的基地。

21号，“油街实现”举行了开幕礼，正式对外开放启用。当年设在会所地下的两个划艇棚、一个健身室，现已“摇身一变”成为各艺术工作者的作品展览厅。

为“油街实现”担任义务设计顾问、香港资深建筑师冯永基表示，整项工程大约进行了1年，总成本约1800万港元，这次“活化”的精粹就是要把建筑物“原汁原味”还原，尽量把建筑物原有风貌向社区呈现，例如修复屋内“高底底”，并且拆除建筑物周围的外墙，以增加建筑物的透明度，帮助融入社区。

香港特区政府康乐及文化事务署介绍，“油街实现”未来透过与不同机构及艺术工作者协作，举办多元化计划及节目，让所有社群能在这里自由地互相交流、发挥创意和想象，又让艺术丰富香港公众的视野。

育意识提升，社会凝聚共识，但凡拥有历史价值之建筑都予以保留，注入新生命进行“活化”。

在总面积2140平方米的“油街实现”里，除装潢上进行了“活化”外，名字也重新“活”起来。香港特区政府民政事务局局长曾德成此前在开幕礼上致辞时介绍，重新取名“油街实现”的构思，是源自建筑物地址油街12号的读音，寓意新进艺术家从这里出发，逐步实现艺术理想。

香港市民王伯伯说，以往这里是富人会所、政府人员工作间，普通市民只可以“望门兴叹”，如今“活化”后能深入欣赏艺术品和建筑物，身为老百姓心情很兴奋。

香港特区政府康乐及文化事务署介绍，“油街实现”未来透过与不同机构及艺术工作者协作，举办多元化计划及节目，让所有社群能在这里自由地互相交流、发挥创意和想象，又让艺术丰富香港公众的视野。

本版编辑 纪娟丽